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3.       
      

3.1.  « » 

         : 
      –   

 ; 
        

. 
 . 14      « »  

 . 
 14 

     « »   
   

   
    

2016 . 2017 . 2018 . 
    (1) 96,80 84,32 86,43 
    (2) 87,24 87,40 92,57 

   (3 - 8) 83,54 97,27 91,55 
 % 89,08 89,66 90,18 

 
   . 14,       

      (1  2)    -
   (3 - 8).    
 2018       2017 . -

  (  5,15 %)    2,   
    3  5,57%.    -

          -
  (89 - 90%).     -

      . 

3.1.1.    
   ,      -

      : 
      :    

/   , , 4  5 (   )  
, 5  4 (   ),     . 

    , ,   -
,       . , -

  : 
– Hello! I’d like to buy three tickets for this Friday. 
– There only orchestra and balcony seats left. 
– On the balcony then, the first row, if possible. 

 20 



– Right. There are three seats available, in the centre of the first row. Twenty 
dollars per ticket. 

– Ok, I’ll take them. Can I pay by credit card? 
– Yes, sure. 

   ,   ,  
  , concert,   box-office, ,   

    box-office,  tickets    . 
      2   -

     ,  -
   ,       . 

,  : 
I prefer eating at home. I don’t like hamburgers, hotdogs and chips much, 

anyway. And soup, salads, chops and vegetables are always much better at home 
than in a café or canteen. When you cook for yourself you can be sure that all the 
ingredients you use are fresh. Another good thing is that you can add as much salt, 
pepper or sugar as you want, to your taste not to the taste of other people. 

      -
: The speaker talks about his/her cooking habits,  The speaker 

talks about the advantages and disadvantages of homemade food,   
   much better at home than in a café or canteen   

  another good thing is,    ,   
   . 

     (3-8)     
     .    

   ,     , 
     , , , -

      ,   
    . ,  : 

Why did Kate miss the class? 
1)  She got ill. 
2) She overslept. 
3) She lost her key. 

 ,  : 
– Everything is fine. I’m just looking for my key. It must be here somewhere in 

my bag but I can’t find it. 
– You missed morning class. Did you feel unwell? 
– Oh, no. I just did not hear my alarm clock. I went to bed late yesterday. I 

was busy with an essay on English literature and the chatted with my friends on 
line to cheer myself up. And I found it difficult to wake up on time…. 

   3,   2.  ,    
        ,     -

   ,       -
  . 
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3.1.2.    
          -

  . 
    (1   2)  

   1,   «  », -
  ,    ,    . 

       .  
    . 

       2,   
      . 

       
2,          . 

        
 ,      . 

     ,      
 .       

. 
     ,    -

  . 
 ,    . 

 «  »  (3-8)  
    ,   -
       .  -

    . 
         :  
    .     

     . 
     ,   

       
  ,     ,   

  . 
        

  -  ,      
 .      

   . 
         ,  
  ,     ,       

 . 
    ,   -

. 

3.2.  « » 

        : 
       -   

 ; 
      . 
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 . 15          
 ,    . 

 15 
      « » 

    
      2016 . 2017 . 2018 . 

   (9) 87,54 81,92 81,47 
    

  (10-17) 77,89 74,76 80,31 
 % 82,71 78,34 80,88 

 
   . 15,       
   (9) – 81,47%      

  (10-17) – 80,31%.   -
 (2,5%)      2017   

   9-17 – 80,88%,    -
     . 

       
         

         . 

3.2.1.    
  ,      

    : 
    ,    -

    :    \  -
  (   9). 

    9,     , 
       - . -

,   - : 
Horses are widely used in Iceland for farming and for tourists. From the 

Viking Age they have become a part of Iceland’s culture. They look like My Little 
Pony toys but they are exceptionally strong, so they can do heavy work and survive 
cold winters. The horses are good-natured, which is perfect for new riders. 
Guesthouses and travel companies across the country offer horse rides and tours. 

  , Local customs and traditions,  Good 
for work and entertainment. 

    10 – 17,    -
,      False  , 

     Not stated. ,   
  : 

The only country which did not accept potatoes was France. To overcome the 
negative attitude of the French people towards the new vegetable, King Louis XVI 
started to wear a potato flower as a decoration. He tried to make the people understand 

 23



the benefit of potatoes as food. Even after the French king had given an order to his 
citizens to grow potatoes, they still were against the unfamiliar vegetable. 

   It was necessary to wear potato flowers for royal cere-
monies in France,     False,   Not 
stated,          XVI,    

    . 

3.2.2.    
          -

   : 
    (9)  

   ( ) ,  ,   . 
         . 
     ( )      

      ,     
/   . 
       ,   / -

 ,        . -
 ,     . 

      ,     
  . 

 ,          . 
   –  T r u e / F a l s e / N o t  

s t a t e d  ( 1 0  –  1 7 )  
  ,      
    . 

     , 
     . 

 ,      . 
 ,   ,      

 ,        
;       

  ,     ,   
 . 

       ,     
,     ,      . 

         
 ,     « »;     

      ,     
« »;     /    , 

   «  ». 
        . 
        . 
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3.3.  «   » 

       
       -

 -   ( . 16). 
 16 

     «   »  
   

%      2016 . 2017 . 2018 . 
   

   -
  (18-26) 

66,87 66,98 70,27 

-   -
    -

      
 (27-32) 

73,29 75,24 78,13 

 % 70,09 71,11 74,2 
 

 . 16 ,   9  2018    
    .   (    3%) 

     2017 .    -
   ,      ,  -

       -
      -

     . 

3.3.1.    
 18-26,     -

   .      
  ,    -

  .     : 
        -

. ,   There the car ___PAINT_______ dark blue for $200, -
    PAINTED  WAS PAINTED. 

       -
,    : Otherwise your FOOTS, FOOTING, 

FEETS will hurt after a long excursion. 
 He    .  ,  : 

Her classmates, however, ___________her interest and Cindy walked home alone, 
     Present Simple,  

 Past Simple – DID NOT SHARE. 
      -

   I wish. ,  : I wish you SPEND more 
time with your classmates,   WILL SPEND  WOULD SPENT, 

 SPENT  WOULD SPEND. 
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   Past Simple  Past Continuous, ,  
 Nick PLANT roses in the garden when Mum and Dad arrived, -

  PLANTED  HAD PLANTED,  WAS PLANTING. 
 27-32 - -      
       .  

,     ,  : 
      . 

,  : If you feel down and        SLEEP       , just get a bar 
of dark chocolate from the fridge,     
ING,  Y   : Chocolate will improve your mood and you’ll 
feel        CHEER        and happy again   –Y,  FUL.  

   ,     – FULL. 
       APPERANCE  -

 E      ABSOLETE. 
       -

 IMPOSSIBLE. 
   . ,  -
: The work of this _____________can be found on pavements … -

  PAINTING,   PAINTER. 
        
,       -
         . 

3.3.2.    
       -

           
 . 

 
–       . 
–          

,        . 
–        

 ,     , 
      . 

–       ,  
 . 

–          
,    . 

–        . 
   (   -

 ,    ): 
1.     ,     -

,        . 

 26 



2.    ,     
 .    ,    

          
 .    ,     . 

3.   .    ,   -
 ,     . 
4.       ,   

    . 
 

–         
,    ,    : 

       ; 
 ,      ; 
      . 

–     ,      
 ,       . 

–   ,     
   . 

–        . 
   «  » ( ): 

       -
       -
. ,   2,  ,    -

   ,      
           

       . 

3.4.  « » 

    « »   . 17. 
 17 

   33      
« »     

 
1 

  
 

 

2 
 

 

3 
-

 
  

 

4 
 

  

 
  

 
 

2016  61,90 73,46 51,52 75,60 65,62 
2017  58,44 77,58 55,00 81,78 68,20 
2018  68,02 71,14 55,88 85,47 70,13 
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   . 17     
 ,      2018 .     

       –  
     2%     -

.      :   
 (   10%)     (   

3,5%).    (       ) 
     -  6,5%.    -

        -
     . 

 ,   ,   ,   
    ,    

   .    -
   -   ,  

          
 ( . . 18). 

 18 
 ,    

     

   -  
  

3  ( ) 0  3  ( ) 0   

. % . % . % . % 
2017 1553 20,1 301 3,8 2555 33,07 2165 28,02 
2018 2594 33,05 249 3,2 3081 39,3 2034 25,9 

 
 . 18 ,        13% -

  ,      -
      6%   -

  .   ,  
0 ,       . 

        
« »   2018 .      -

  . 

3.4.1.    
 ,       

          -
     ,   -

   .  ,   , -
 ,      ,   ( ) 

    ,     -
    . 
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 1 :   
97,97%      -

     1  3    . 
     , 

          -
        . , , 

: How can you entertain yourself when you are ill and have to stay indoors? 
   ,      -

  ,      ,  ,  
     . , When I ill I always stay at 

home and drink hot tea with strawberry; I don't like to go for a walk when I am ill, 
I fell myself uncomfortable: When you are ill you can spend time for you hobby 
(     ). 

   ,      -
           
           

  .         -
  .     -

    (Hello; See you soon, with best regards). 
 2 :    

 ,  2018     
  – 95,87%   1  2 .   

  ,       -
       ,    

, .          -
   . 

 ,          – -
 ,       ,  -
   . 

    ,  ,  
     well  so     

     : So, in your letter you asked me about illnesses. 
 3 :  -   

 
       . 

         
      , : 

 , I have ill, my body is healthy; 
 : …sit at home …, … I don’t often miss my school…; drink medi-

cine, I can get the ill, feel hurts in my head, I have illed; 
  : look forward for (to); I go for running. 

     -
   . 
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      : 
       : 

I’m feeling bad not often, I usually watching TV and chatting with my friends; 
 -     : I ill; 
   (     -

      ). 
      : a 

warm clothes; have a free time; 
     : … I will try to answer on your 

questions; 
    wishes: …I wish you to stay healthy; 
    : I hardly never ill; 
    : It is so badly to be ill. 

 4 .     
        

   .    -
     : 
     , stadion (stadium), alweys (always), 

quicly (quikly), becouse, mounth (month), birsday, salats; 
       ; 
        ; 
 c      that: I think, 

that….(      « »),     but; 
    . 

3.4.2.      
    ,    

    « »,     -
   : 

–         -
  ,       

     . 
–      . 
–   ,     

         
    ,      
:  ,   ,  -

, , , ,   -
 . 

–    ,   
   ,     . 

       -
    . 
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1.   : 
–   ; 
–   ,    ; 
– ,   ,   ,   -

 . 
2.    : 
–     ; 
–      ; 
–        ; 
–          

  ; 
–      . 
3.   : 
–      ; 
–   ,     : 
)    . ,    

      ; 
)      ; 
) ,     ,    -

.       ,     -
 ; 

) ,        
    ; 

)     . 

3.5.   .  « » 

    « »   . 19. 
 19 

    34 (1), 35(2), 36(3)  
 « »     

  
34 (1) 

  
35 (2)  36 (3) 

 

 
  

 
   

1-6 

3 
  

 
 

4 
 
 

5 
 

 
 

    
  

 
 

39,76 61,37 50,22 

20
16

 

63,48 74,39 
50,45 61,77 

50,18 64,85 43,51 

20
17

 

60,18 77,05 
52,85 63,36 

50,80 70,23 34,90 

20
18

 

72,95 81,17 
52,0 68,71 
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   . 19      , 
     2018 .       

   .    
   2 –  -  – 81,17%,   4% -

   .       1 – 
   -  12,5%.      

,         2017 , 
   5,5        -

.  ,        
   -  9,5%. 
 ,   ,   ,    
   ,    -

        . -
   . 20,   ,     

       
  (49,47%),   7,5% ,    ,   

       -
  (63,28%).        (   ) 

        
 . 

 20 
 ,     

     « » (%) 
 2017 2018 

 46,64 63,28 1 
   0 26,34 17,38 

 27,83 38,16 2 
   1-6 0 1,04 0,05 

 25,07 12,32 3 
 -

  0 9,1 4,74 

 58,65 52,58 4 
 
 0 4,84 12,11 

 28,73 19,53 5 
  -

 

 
-

 
 

0 41,71 49,47 
 

 ,        -
 ,        

    ,      . 
   . 19,  2018 .    

      . 
       -

        
   . 
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3.5.1.    
 34 (1) «    -  » 

 ,      -
     . 82,61% -

       . ,   -
    : 
  , ,   : realize, opportunity, 

environment, agriculture, supplies  ; 
   , : 750, 1996; 
    « »    -

 : nations, generations; 
     : event; 
      ,   . 

     ,    
     . 
 35 (2) «  - » 

     ,   -
  , -       

  .    
         1 ,  86,8% -

   4  .   ,    
       

 .         
 . 

, ,       : 
What school holidays do you like best of all?  - I like Christmas year at school. 

       . , -
,    : How many school holidays do you have? 

       -
 ,      8-  . 

 ,        : 
What grade are you in? ,    grade, , , I’m 
great in Math and Literature. 

 36 (3) «   » 
 ,      -

,       -
     .  -

   (95,27%)       
  1 ,  12,32%     (3)  -
 « ». 

    ,     
         -
 .      , 
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           . -
      ,   

   . 
 , , ,  : What job and education op-

portunities young people have after finishing school,   
        . 

     : What advice your 
parents have given you about your career choice,   , , -

,  : …My parents approved of my choice...; they have 
given me advice that doctor is a good career… 

         
,          ,   -

     ,     . 

3.5.2.      
       

   ,       
     . 

   ,  ,  : 
–       -

 ,           
       (  , 

    ). 
–        

,      , -
 ,   . 
–       ,   -

       . 
–        , 

           
.      ,   -

     . 
–     ,   -
 « »,   «   -
»,    . 

        . 
         
    : 

 34 (1) «    -  
»: 

      ; 
         

 ; 
     ,     

    ; 
      ; 
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   ,   ,    -
   . 

 35 (2) «  - »: 
     ,     -

 :   (6 )    (40 ); 
        ; 
    « »,      

     ; 
      , -

   ,    . 
 36 (3) «   »: 

    ,     -
 : ,   ,    (2 ); 

   :  (    
),   (    ),  

(   ,   ). 
   : 

     ; 
     ; 
   ,       

 “Why”; 
     ,     ; 
      , -

     ; 
  ,      . 

4.       
  2018 .     

1.           -
,      2018 .  -

       -
   . 

2.      2018  – 51,17 (  2,5% ,   
2017 ),   73,1%    ,  70. 

3.        – 4,24. 
4.       -

 (99%)         , 
      (5 – 3). 

5.  5 (« »)    41,86%,  2 (« -
») – 0,09%        . 
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5.  

5.1.       

     -   2018  -
      ,     

2014 - 2017 ,       –  2018 -
.        ,  -

      2,5   ,   
  . 

5.2.     -9  
    2018  

       2018   -
 3  ,      

: 
1.      

   ; 
2. -   « »  «  »;
3. ,      « » 

«  ». 
      . 

        
 -    -

      -   
      ( -

). 
  2018   168 .   -

        2017  40  -
         . 

 2018           
  162      17 

 - .       -
      158 . 



   
     

   
 9     

 2018   -  

  –  . . 

  –  . . 

     . 
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